

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в Адміністрації „Газети Львівської“ і в п. к. Старостах на провінції:

на цілий рік зр. 2.40
на пів року зр. 1.20
на чверть року „ — 60
місячно . . . „ — 20
Поодинокое число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року зр. 2.70
на чверть року зр. 1.35
місячно . . . „ — 45
Поодинокое число 3 кр.

Виходить у Львові щодня (крім неділі і гр. кат. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: удиця Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і за зложенем оплати поштової.

Рекламації незапечатані вільні від оплати поштової.

Кілька гадок о консолідації.

VIII.

Важніші для нашого краю і народу події в початку сего місяця спонукали нас перервати на довше, як то було відповідно, наші гадки о консолідації і для того аж тепер вертаємо знову до них. Посліднім разом сказали ми, що підчас коли ціла маса нашого селянства відчуває природно потребу консолідації, то з інтелігенції відчуває єї не половина може, не третя або четверта, але ледви може десята часть. Отсе остаєсь нам ще доказати.

Ми вже попередю вказали на то, що наше селянство, відчуваючи потребу консолідації, шукає собі проводу, де може, і для того дуже легко подає ся на всі сторони, звідки лиш сподіває ся проводу до тої консолідації. Селянство наше становить одноцілу, можна сказати, збиту в одну велику масу, громаду людей однакового занятя, однакових звичаїв і обичаїв, однакового світогляду, однакової віри і мови; всі люди тої великої маси відчувають однакова доля і недоля, а то все разом не лиш несвідомо консолідує їх, але й наводить їх природно на потребу свідомої консолідації. Серед інтелігенції же стоїть діло вже зовсім инакше. Передовсім треба мати то на увазі, що наша інтелігенція своїм числом, в порівнянню з масою селянства, єсть дуже мала, через що й нема тільки етичних точок, межи нею а селянством, кілько би потреба, щоби творила ся непереривна звязь межи одними а другими. З того виходить, що ще й та мала горстка інтелігенції, яка єсть, мусить

відбивати ся від широких мас народу. Але та інтелігенція і сама в собі не єсть одноціла; она розкинена маленькими громадками, часто лиш поодинокими людьми, по цілім краю, не стоїть в тіснійшій звязи з собою, бо не чує а часто і немає великої спільности інтересів, а внаслідок того й не відчуває потреби консолідації так природно, як відчуває єї селянство. Найважнішу часть нашої інтелігенції становить все ще духовенство, супротив котрого стоїть коли не менша то рівна числом інтелігенція світська. Духовенство становить, що правда, одноцілу масу людей інтелігентних, людей, котрих вяже з собою не лиш само їх зване і сполучена з ним спільність інтересів, але ще й надана їм з гори і признана законами організація. Духовенство має отже у нас найбільше тих умов, яких потреба до консолідації, але з другої сторони має оно в собі й то, що взагалі духовенство в кождім ивнім народі, а що не допускає єго до безусловного лученя ся з світською інтелігенцією. Виходить з того, що наша і без того мала інтелігенція розпадає ся вже по своїй природі на два, числом майже рівні але силою нерівні табори, котрі в нинішних часах стоять в певній суперечности з собою і треба немалої зручности з одної сторони, а вирозуміння з другої, щоби можна оба ті табори годити з собою і зводити їх до спільности в народній роботі. Ту різницю межи обома сими таборами у нас, що правда, не конче слідно, але й не можна сказати, щоби єї не було.

Возьмім же тепер саму світську інтелігенцію. Ся розпадає ся знов на тільки кругів, кілько звань у ній. Суть то люди майже без виїмки зависимі, люди праці, майже завсїгди невільники свого звання. А що найбільша часть світської інтелігенції нашої вибирає собі або

зване учительське або урядниче, то сей другий табор нашої інтелігенції розпадає ся знов на учителів і професорів та урядників, як то кажуть, всякої бранжи. Кождий такий круг має свої окремі інтереси і свої спеціальні цілі, жие своїм окремим житєм та вирабляє собі свої окремі погляди на жите і людей. Круги ті стоять нераз так здалека від себе, що в місци, де єсть ледви кількох Русинів, належачих до окремих кругів, буває дуже часто так, що они не живуть з собою, майже не знають ся, бо кождий з них шукає собі і товариства і спільности громадської роботи в крузі свого звання хоч би між зовсім чужими собі людьми. Коли-ж возьмемо тут на увагу ще й індивідуальну різницю між поодинокими людьми, то покаже ся річ зовсім природна, що серед таких обставин услія консолідації серед сеї части нашої інтелігенції як найслабші, далеко слабші, як серед селянства.

До сего приходить ще кілько важних моментів, а іменно походжене і виховане та образоване нашої інтелігенції. Єсть се річ дуже важна для кожного народу, як і яким способом витворює ся єго інтелігенція. Єсть загальний погляд, що інтелігенція витворює ся висшим образованем. По части і в теорії єсть в сїм правда, але практичне жите учить нас і показує нам дуже часто, що в круги інтелігенції входять люди, котрих образоване нераз єсть дуже мале, а навіть они й не мають ніякого образованя. Хиба-ж не бувало і не буває так, що до людей інтелігентних зачисляють ся люди, котрі навіть не уміють читати і писати? Примірів з історії, хоч би такий, як той, що цїсар Кароль Великий учив ся аж в старости писати, знайшлося би на то багато, а що діяло ся давніше, то діє ся й нині. До-

Шевченко і Міцкевич.

Критику вважають тепер так само справою, як малярство, музику і т. п. Критик мусить бути не лише дуже очитаний, бистроумний, але мусить мати і вроджений талант до критики. Яко чоловік учений мусить слїдити пильно за розвитком думки людської, а яко чоловік вразливий на красу і правду, мусить відчувати єї так само, як маляр, музик і инші люди, що мають в собі іскру божу. Виходить з того, що за критику не може взяти ся леда хто, тільки чоловік з талантом, бувалий і очитаний.

У нас що лиш в послїдних часах починають являти ся люди, що свій талант і свою науку починають уживати на роз'яснене ріжних питань літературних. З такого обяву тільки радувати ся можна, бо з одної сторони свідчить він о тім, що вже наші вчені мужі находять і в нашій літературі живий материял до своїх розслїдів, а з другої сторони праця їх заставляє учених других народів числити ся з нами. Коли література і наука має в очах чужих народів рішати, чи даний нарід має рацію існуваня, то як жеж ми, оборонці самостійности нашого народу, повинні радїти працям, що ту самостійність стверджують далеко поважнїше, ніж гучні слова, не підперті ді-

Остатними літами Записки наукового товариства імени Шевченка і журнал Ж и т е і С л о в о попри літературні періодичні видавництва і досить численні, окремо видані студії з поля літератури і науки можна вважати обявами справдішного наукового руху у нас. Але сю потїху, яку з того можемо мати, затрокує нам свідомість, що у нас оочих до читаня наукових річий можна числити ледви на сотки. Наша інтелігенція не відчуває ще потреби інтересувати ся обявами наукового руху, не розуміє їх, а що гірше, не вміє оцінити людей тих, що своїми працями роблять таку величезну прислугу своему народови. О маловаженю учених свідчить мала розпродаж книжок з поля науки. Так не повинен робити нарід, котрий цїнить свою гідність...

Звиш трийцять літ минуло від смерти Тараса Шевченка, прибирало ся багато материялу до єго житєписи і поясненя єго творів, але той материял був неупорядкований, непровірений, нестягнений разом, а розвій думок у Тараса, психологія єго творчости не роз'яснена належито. Звичайний читач прочитає Кобзаря, спитає себе, чи єму він до вподоби, чи ні, ватамить собі дещо тай відложить книжку на бік. Не так читає Кобзаря критик. Хоч він мірить єго також своїм чутєм і розумом, але знадоблений більшою вразливістю і освітою, шукає в Кобзарі ще дечого більше, як самого вдоволення пересїчного читача. Він рад знати, звідки прийшла Шевченкови така

думка, що він написав се або то, як ту думку виповів, чому так, а не инакше і т. п. А що критик знає багато инших творів зі своєї і з чужих літератур, то починає порівнювати твори Шевченка з иншими і тим способом по тяжкій праці доходить до висновку, — довідує ся, як розвивали ся думки у Шевченка, хто мав на се вплив і який?

Чоловік, хоч би й геній, не родить ся, звістно, відразу мудрим, а мусить перейти всю школу житея, як кождий. Але ті завдатки таланту, які приносять з собою на світ, допомагають єму сильнїше відчути і скорше поняти всі обяви житея, тай виявити про них свою думку словами, пензлем і т. д. Так і на Шевченка всі єго пригоди та зносини з людьми мусїли мати свій вплив. Хто-ж мав на нього вплив? — завдали собі питане критики і почали слїдити.

З великими, славними людьми буває така історія, що кождий посторонний нарід рад би собі приписати заслугу, що причинив ся до такої великості їх. Так і про Шевченка писали Москалі, що то їх поети мали вплив на Шевченка; а Поляки писали також, що до розвитку таланту Тараса причинили ся польські поети. Легко сказати: „мали вплив, причинили ся“, — але ту треба доказати, о скілько мали вплив і в чім то видко?

Одного такого питання прийняв ся др. Олександр Колесса, що подав нам уже студії про жите Федьковича і про вплив наших пі-

силь глянути хоч би лиш по наших містах, щоби побачити, хто там зачисляе ся до інтелігенції і ставить вже ріжницю межі собою а селянином. Виходить з того, що в практиці право до інтелігенції надає не лиш само образване, але певні якісь вроджені або в життю здобуті здібности індивідуальні, що відзначають одного чоловіка від другого. Де з тими здібностями сполучить ся ще й образване, там можна сподівати ся навіть великої інтелігенції. З другої же сторони і само образване може переносити людь відразу в круги інтелігенції, але не конче ще може робити з них правдиво інтелігентних людь. Се річ преці загално звісна, що можна призбирати собі навіть споро знаня в якісь напрямі, а мимо того не мати достаточної інтелігенції.

Коли-ж тепер є погляди на хід витворюваня ся інтелігенції в якісь народі приміємо до наших обставин, то ось що побачимо: У нас творить ся інтелігенція ще доси в більшій часті простим переходом із стану неінтелігентного в стан інтелігентний силою вишого образования. Внаслідок того слідно в так повстаючій інтелігенції багато браків і хиб, котрі опісля стають ся великою перешкою до в роботі для загального добра. У нас виховує ся і образує ся багато людь, що так скажемо, особняком, кожний сам про себе і своїми власними силами, що иноді скріплює вправді і підносить характер індивідуальности чоловіка, але робить его неможливим в спільних трудах для загального добра. Того рода людь висувають за надто наперед свое „я“, а що знаходять ся поміж другими такими самими, то й не можуть погодити ся з ними і або самі від них усувають ся, або старають ся других усувати. Найліпший доказ на то маємо на тих людах, що відбили ся від нашого народу і пристали до котрогось иншого. У нас хотіли они бути першими, а коли обставини на то не склали ся і они перейшли до иншого народу, то прийняли там охотно навіть підрядне становище, на котре у нас були би певно не згодили ся.

В сій повставаню і твореню ся нашої інтелігенції єсть і причина, що у нас, як то кажуть, „що голова, то розум“, що не можна в ній дійти до якогось порозуміння і що скоро лиш зійде ся трох Русинів разом і заведуть річ про політику, то між ними зроблять ся зараз чотири партії. Дуже багато людь з нашої інтелігенції навикло, бачите, осуджувати і опіняти все із свого особистого становища та не може піднести ся вище і глянути на загалне діло із становища вишого. Єсть то, що так скажемо, брак інтелігенції в інтелігенції.

Огже всі ті обставини разом: мале число інтелігенції, походжене і спосіб твореня ся єї, розділ єї на маленькі кружки після свого звания, брак звязи і спільности інтересів між ти-

ми кружками, наконець розкинене того малого числа інтелігенції по краю, єсть причиною, що інтелігенція наша не відчуває природно потреби консолідації в такій мірі як наше селянство. Коли отже хтось на правду думає у вас о консолідації серед нашої суспільности, то нехай же дасть спокій нашому селянству, нехай не морочить ему голови якоюсь консолідацією, бо оно єї не потребує, оно ще досить сильно сконсолідоване самою природою, — але нехай старає ся сконсолідувати нашу інтелігенцію, нехай устроє віча для інтелігенції і не лиш кладе їй то в голову, що їй треба консолідації, але нехай по можности усуває все то, що тій консолідації противне, або що стає їй на перешкоді.

Сим, здає ся нам, виказали ми достаточню, хоч певно, що не основно, в чім спочиває консолідація і як, та де треба єї переводити в нашої суспільности. На сїм і кінчимо наші гадки о консолідації.

Перегляд політичний.

Президент палати послів бар. Хлюмецький вернув оногди з Будапешту до Відня. Віденські часописи доносять, що приїзд его стоїть в звязи зі справою означеня речинця, в котрім має ся зібрати Рада державна. О скілько здає ся, то нова сесія Ради державної розпочає ся дня 16 жовтня.

Член прускої палати панів п. Йосиф Коцельський, котрий перебував у Львові підчас гостини Є. Вел. Цісаря, оголосив в писемі до N. fr. Presse, що Є. Вел. Цісар Франц Йосиф розмавляючи з ним, не припоручив ему нічого більше, лиш поздоровити цісаря Вільгельма. Всякі инші вісти, подані газетами суть лиш видумкою.

О стані здоровля царя ходять непокоячі вісти. Кажуть, що цар з причини недуги мусів відложити свій виїзд зі Спалі до Криму, а коли з Біловези мав їхати до Спалі, був так ослаблений, що не міг сам іти, лиш треба було его нести до вагона і виносити з него. Розійшла ся також чутка, що супружество царевича з княгинєю Аліцією гескою готово розбити ся, бо княгиня опирає ся і не хоче переходити на православну віру. Кажуть також, що межі царем а царевичем прийшло із сеї причини до непорозуміння, а царевич мав навіть сказати, що не бажає корони і готов зречи ся єї формально кожної хвилі.

Праса російська відає ся прихильно

о поясневах гр. Кальнокого даних в спільних Делегаціях.

Гн. Бісмарк промавляв вчера другий раз до приїхавших до него в гостину 1500 людь із всхідних Прус і доказував, що польська шляхта єсть партиєю перевороту, котру треба поборювати, але Поляки не суть грізні всхідним Прусам.

Последні побіди японського войска в Корей викликали величезне одушевлене, котре проявилось тим, що множество людь із всіх станів зголошують ся добровільно до вступленя до армії і Мікадо (цісар японський) мусів видати приказ до всіх властей, щоби они відраджували людем від того. Мікадо прислав адміралови і офіцірам флоту і армії в Пенг-Янг гратуляцію з нагоди последних побід а в своїй відозві каже, що цілий нарід єсть вельми урадований знаменитою поставою свого сухопутного войска і маринарки.

Новинки.

Львів дня 24 вересня.

— Подарунки для Є. В. Цісаря. Дня 20 с. м. львівські городяни вислали до Відня ріжні дорогі подарунки для Є. В. Цісаря. Між тими подарунками є один дорогий диван, над котрим сїм місяців працювали учениці львівської промишлєвої школи під проведом учительки Зенткевичевої. Альфред Дзиковський післав Найясн. Цанови пістолети, вироблені у своїй фабриці, що дуже смодобали ся були Монархови підчас побуту у Львові. Відтак післано до Відня багато книжок і провідників по виставі і по Львові в величавій оправі.

— Загалні збори філії „Просвіти“ в Стрию відбудуть ся дня 27 вересня в готели під Чорним Орлом о 5 год. по полудни.

— В Станіславові Товариство руских жениц устроєє дня 11 жовтня в сали касина міщанського вечерок з танцями і томболею. Дохід з вечерка і томболі призначений на институт для руских учениц в Станіславові. Підчас забави в томболі музика войскова дасть концерт.

— Є. Е. гр. Володимир Дідушицкий, що щиро займає ся житєм руского і польского народу та призбирав дуже богаті матеріали до пізнаня нашого краю, одержав від львівского Університету титул доктора філософії honoris causa.

сень на поезії Богдана Залеского. Він поклав собі задачу виказати вплив Міцкевича на розвій творчости Шевченка. Та праця его була друкована в третім томі Записок товариства ім. Шевченка і виїшла також недавно окремою відбиткою під заголовком: „Шевченко і Міцкевич, порівнююча студія“. У відбитці подав автор поперед ще й спосіб, як він думає брати ся до сеї роботи. Сей вступ появяє становище і методу автора при роботі, а для наших читачів є тим дуже цінний, що познакомлює їх зі всіми дотепер знаними способами літературної критики.

Відтак др. Ол. Колесса незвичайно совістно розбирає поезії Шевченка та порівнює їх з Міцкевичевими і російськими, щоби виказати, в чім відко вплив Міцкевича на нашого поета, а в чім вплив російських поетів. Тому розбори і порівнуваню посвячена більша половина книжки. Годі нам слідити за автором ту незвичайно цікаву психологію творчости Тараса; ми обмежимо ся на висновках автора:

„Границі впливу Міцкевича на Шевченка дадуть ся означити роками 1838—1845. Відголоски сего впливу, які бачимо в кількох піснях і в інших Тарасових творах суть так незначні та неясні,—так трудно їх відріжнити від оригінальних помислів самого Шевченка, що не потребуємо з ними числитись.

Міцкевичеві поезії склались ураз із творами Жуковського, Пушкіна, Козлова, Гоголя і ин. на загалну романтичну основу Шевчен-

кових баляд; однак перша Тарасова баляда „Причинна“ — не показує ще майже ніяких признаков Міцкевичевого впливу; полипили на ній виразні сліди поезії московских письменників: Жуковського, Пушкіна, а по часті й Козлова. За те в генезі баляди „Русалка“ та „Тополя“ має вплив Міцкевича чимале значіне. Міцкевичева „Rybka“ піддала Шевченкови враз із Пушкіною „Русалкою Давпровою“ та народною пісню деякі побутово-суспільні мотиви сюжету „Русалки“; під впливом „Рибки“ впровадив Шевченко до своєї баляди елемент фантастично-романтичний, котрий сформував під вражінем Пушкінової „Русалки Давпрової“ відповідно до вірувань українського народу.

Як в „Русалці“ лучить ся вплив Міцкевича із впливом Пушкіна, так у баляді п. з. „Тополя“ йде він рука в руку з впливом Жуковського. Хоть Міцкевичева баляда „Uciezka“ в значній мірі залежна від баляди Жуковського п. з.: „Людмила“, — то все таки можна докласти завважати, що Міцкевичева „Утеча“ сильвійше відбилась в Шевченковій „Тополі“, як аналогічні баляди Жуковського „Людмила“ та „Світлана“. Вплив „Утечі“ відко лишень у побутовій частині сюжету „Тополі“. Фантастично-легендовий єї елемент походить головно з пісень та вірувань українського люду.

Між Тарасовими творами, з першої доби розвою его творчости, — що носять на собі сліди Міцкевичевого впливу, — треба покласти й „Перебендю“. В сій поемі бачимо два

типи кобзарів; оден кобзар поеми то реальний український сліпець, що „усюди вештаєть ся та на кобзі грає“, — а другий вітхнений поет подібний до самого Шевченка. На тих двох постанях бачимо вплив Міцкевича, що походить із двох окремих жерел. На образі, що представляє вітхненого поета, бачимо кілька легких відтінків впливу „Імпровізації“ — на змалюване-ж постати реального сліпця-кобзаря, — склав ся враз із другими вражінями вплив Міцкевичевої баляди: „Dudarz“. Під вражінем сеї баляди змалював Шевченко також кобзаря, якого бачимо в поемі „Черниця Маряна“.

Хоть у Міцкевича міг Шевченко бачити знамениті приміри поезій історично-патріотичних, хоч ті поеми може й причинились до розбудженя патріотичних почувань Шевченка, — то не полишили они на его творах ніяких слідів свого впливу. Причини тої прояви треба шукати в тодішньому загалному настрою нашого поета. В часі, коли Шевченко писав свої поеми змісту патріотично-історичного, котрих головним предметом була боротьба українського козацтва та гайдамацтва з польською шляхтою, — не було між поглядами Шевченка й Міцкевича того спільного ґрунту, на котрому могли б стрінутись їх патріотичні почуваня.

Той спільний ґрунт знайшов ся в слідуоючій фазі розвою Шевченкового таланту, коли поет наш позбувши ся козакофільского романтизму став більшу увагу звертати на політичні та суспільні тодішні кривди українського на-

КОНТОРА ВИМІНИ

ц. к. упр. гал. акц.

БАНКУ ГІПОТЕЧНОГО

купує і спродає

Всякі ефекти і монети

по курсі деннім пайдокладнійшим, не числячи жадної провізії

Яко добру і певну льокацію поручає:

4 ¹ / ₂ % листи гіпотечні	4 ⁰ / ₁₀ позичку пропінацийну галицьку
5 ⁰ / ₁₀ листи гіпотечні преміовані	5 ⁰ / ₁₀ " " " " буковиньську
5 ⁰ / ₁₀ листи гіпотечні без премії	4 ¹ / ₂ % позичку угорської желізної дороги державної
4 ¹ / ₂ % листи Тов. кредитового земс.	4 ¹ / ₂ % позичку пропінацийну угорську
4 ¹ / ₂ % листи Банку краєвого	4 ⁰ / ₁₀ угорські Облигації індемнізаційні,
4 ¹ / ₂ % позичку краєву галицьку	

котрі то папери контора виміни Банку гіпотечного всегда купує і продає по цінах найкористнійших.

Увага: Контора виміни Банку гіпотечного приймає від Вп. купуючих всякі вильосовані, а вже платні місцеві папери цінні, як також купони за готівку, без всілякої провізії, а противно замісцев лишень за відтрусенем коштів.

До ефектів, у котрих вичерпали ся купони, доставляє нових аркушів купонних, за зворотом коштів, котрі сам поносить. 40

Велика Львівська Лотерія Виставова Тягнене в Четвер.

Головні виграні

60.000 зр. 10.000 зр. 5.000 зр.

в готівці по потрученю лише 10%

Львівські льоси виставові по 1 зр.

поручає

М. Клярфельд, Сокаль і Лілієн, Осип Роснер.

Бюро дневників і оголошень

Л. П Л Ь О Н А

у Львові

улиця Кароля Людвика ч. 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

Тягнене в четвер

Льоси

вистави краєвої

штука 1 зр. а. в.

Головна виграна

60.000 зр.

продає

Л. П Л Ь О Н,

бюро

62

дневників і оголошень

ул. Кароля Людвика 9.

Всі прибори

для аматорів і фахових фотографів

именно:

папір альбуміновий, целюидиновий, течі, шкла, хемікалія найдешевше купити можна впрост у заступників фабрик найбільших

ГАМЕЛЬ І ФАЙГЕЛЬ

Львів, ул. Коперніка 21.

С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водогягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

Л Ь В І В ГАМЕЛЬ І ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жадане висилає ся катальогі.